

湘赣革命纪念馆理事会 2022 年度工作报告

2022 年，在上级部门的关心和指导下，湘赣革命纪念馆扎实开展各项工作，取得了一系列成绩，也获得了诸多荣誉。其中，贺子珍纪念馆被中华全国妇女联合会授予“全国三八红旗集体”荣誉称号、“党铸军魂——红色乡土教育课程”荣获“江西省‘喜迎二十大’十佳红色乡土教育课程入围项目”、湘赣革命纪念馆荣获“2022 年全省博物馆文创直播组织奖”、文创产品入围“2022 年全省博物馆文创直播百佳产品”、1 人次荣获第三届湘赣边革命文物讲解大赛三等奖。现将本年度工作情况报告如下：

一、推进项目实施和申报，有效开展文物保护工作。一是切实做好基层文物保护项目。完成江西省文物保护单位——中共湘赣边界临时特委旧址的本体维修及周边环境改造工程，确保了旧址绝对安全，并对旧址内的陈展进行了改版提升。二是扎实推进名人故居建设。对黄竹岭贺子珍故居、张国华故居进行了全面修缮，拓展了故居的社会教育功能。三是扎实做好各类文物保护项目申报工作。《中共湘赣省委旧址病虫害防治方案》等 4 个国保项目设计方案被上级批复同意。三湾改编旧址安防项目等 3 个文物保护单位的三防项目计划书被上级批复，列入同意实施项目计划。随着这些项目的申报和实施，将进一步以期确保文物保护单位的安全。四是启动了湘赣革命纪念馆（含贺子珍纪念馆、三湾改编纪念馆）馆藏文物预防性保护项目，以期切实做好馆藏文物的

安全。

二、强化文物资源管理，筑牢文物安全底线。一是积极落实文物安全直接责任人公告公示制度。在去年工作的基础上，进一步推进文物安全直接责任人公告公示工作。已经落实了全县 71 处县级以上文物保护单位的安全直接责任人、安全管理人，明确了安全责任，并按规定进行公告公示，接受社会监督。同时，县文物行政部门将文物安全直接责任人履职情况纳入文物安全日常检查内容，对发现的问题及时跟踪督办，进一步压实文物安全责任。二是建立文物安全监管巡查制度。建立了永新县文物安全监管工作机制，将乡镇文物安全巡查工作纳入年度文化工作考核的重要评分项，搭建“县—乡（镇）—点”三级文物安全监管体系。压实文物安全责任到人，坚持文物属地管理原则，由各乡镇指定巡查员，明确巡查责任，负责辖区内文物点的安全巡查工作；建立文物安全周报制度，相关责任人每周对辖区内的文物点开展安全巡查一次，并将巡查照片发至县文广新旅局备案。三是集中开展博物馆和文物建筑安全大检查。邀请县消防大队、县公安局、县文化市场综合行政执法大队等部门，对各个纪念馆和文物建筑的消防、安防设施运行情况、用火用电情况、周边环境等进行了全面的安全排查，及时更换了过期的灭火器、消防水带等消防安防设施，对不规范的用火用电情况进行了整改，有效消除了纪念馆及文物建筑的安全隐患。四是建立并完善本地革命文物名录信息档案，切实完成了第一批、第二批革命文物名录信息平台的录入工作，上报市文物部门

备案。

三、做好陈展提升，积极拓宽社教渠道。一是切实做好基本陈列工作。对三湾改编纪念馆陈展进行了局部改版提升，将陈展第四部分内容进行了全面优化组合，重新制作展板安装，使展览空间布局更趋合理。同时，在纪念馆新增了英文语音导览设备，满足不同观众的讲解需求。二是积极举办流动展览和社教活动。充分发挥纪念馆的社会教育功能，围绕迎接党的二十大，结合本地文物资源，在市民广场、学校、乡镇等积极举办“走进红色永新 汲取奋进力量——永新县革命旧址选萃展”、“永新籍将军生平事迹展”等主题流动展览，开展“党铸军魂——红色乡土教育课程”进校园等形式多样社会教育活动 20 余场次，共接待社会各界观众 2 万人次，其中学生和未成年人达 1.5 万人次。三是切实做好文物法律法规宣传。积极开展《江西省革命文物保护条例》《吉安市红色文化遗存保护条例》宣传普及工作，通过制作展板进校园、进社区等宣传活动，发放普法宣传手册 2000 余份，并借助纪念馆公众号举办《江西省革命文物保护条例》普法课堂，切实增进了公众的革命文物保护意识。四是积极参与“全省博物馆文化创意产品直播大赛”。甄选“三湾改编铸军魂”瓷盘摆件、聆听三湾故事 AR 拼图等文创产品参与线上直播大赛，直播点赞量达 7.3 万人次，收到了大批网友的好评，取得了良好的社会效益。

四、免费开放工作卓有成效。一是加强讲解队伍业务培训。每周组织开展一次观摩讲解活动，相互之间进行点评，相互促进，提升业务技能。同时，积极组织人员参加上级业务部门和有关培训机构、干部学院等组织的讲解培训班和讲解比赛，提升了人员的讲解业务水平和服务能力。二是切实做好免费开放有关工作。克服疫情影响，完善相关规章制度，优化参观预约通道，进一步做好窗口服务，完善各项服务设施，取得了良好的社会效应，全年接待观众近12万人次。三是切实做好博物馆运行试评估工作。2022年，湘赣革命纪念馆被列为参加全国等级博物馆运行试评估的15个博物(纪念)馆之一。积极组织人员，加班加点，按照国家文物局、中国博物馆协会制定的《博物馆运行评估申报书》和有关文件要求，逐条逐项进行评估和佐证，圆满完成了试评估工作。

湘赣革命纪念馆理事会

2022年12月15日